



Александр Иванович **КРИНИЦКИЙ**

(29 сентября 1924 г. — 4 мая 1927 г.)

С сентября 1924 года до мая 1927 года Коммунистическую партию Белоруссии возглавлял Александр Иванович Криницкий. Он стал первым секретарем ЦК КП(б)Б в возрасте 30 лет.

Советский партийный и государственный деятель А.И.Криницкий родился 9 сентября 1894 года в городе Тверь в семье мелкого чиновника. В 1913—1915 годах он учился в Московском университете. Александр участвовал в студенческом революционном движении. Член РСДРП с 1915 года. В сентябре этого же года 19-летним юношей Александр Криницкий был осужден на вечное поселение в Восточную Сибирь.

Он вышел на свободу после Февральской революции и в 23 года возглавил Тверской губком РСДРП(б). В 1918 году Криницкий был политработником в Красной Армии. С 1919 года Александр Иванович — секретарь Владимирского, а затем Саратовского губкома РКП(б). В 1921—1922 годах был заведующим организационным отделом Московского комитета РКП(б), секретарем Рогожско-Симоновского райкома партии (Москва). В 1922—1924 годах Криницкий — секретарь Омского обкома РКП(б).

Объединенный пленум ЦК КП(б)Б совместно с секретарями окружных комитетов КП(б)Б, состоявшийся 27—29 сентября 1924 года, принял к сведению решение Оргбюро ЦК РКП(б) об отзыве А.Н. Асаткина-Владимирского для работы в ЦК РКП(б). Секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Бе-

лоруссии был избран Александр Иванович Криницкий. В декабре 1925 года его избрали первым секретарем ЦК КП(б)Б.

Заслуга Криницкого прежде всего в том, что в мае 1926 года ЦК КП(б)Б поставил перед ЦК ВКП(б), ЦИК, СНК и Госпланом СССР вопрос о присоединении к БССР Гомельской губернии и части смежной с нашей республикой Псковской губернии РСФСР. Необходимость его скорейшего разрешения аргументировалась историческими, экономическими, культурными и политическими причинами. При обсуждении этого вопроса возникли разногласия с Гомельским губкомом партии и секретариатом ЦК ВКП(б). Вопрос был передан на рассмотрение Оргбюро ЦК ВКП(б). Тогда Александр Иванович от имени ЦК КП(б)Б обратился в ЦК ВКП(б) с просьбой обсуждать его не в Оргбюро, а на заседании Политбюро ЦК, создав для подготовки необходимых материалов специальную комиссию. Эту комиссию возглавил член ЦК ВКП(б), ЦИК СССР и ЦИК РСФСР Я.Х. Петерс. В результате вопрос о расширении границ БССР был решен положительно.

В Национальном архиве Республики Беларусь под грифом «Совершенно секретно» хранится записка первого секретаря ЦК КП(б)Б А.И. Криницкого в ЦК ВКП(б) «К вопросу о присоединении Гомельской губернии к БССР» от 15 ноября 1926 года. Приведем некоторые фрагменты из этого важного документа: «Образование БССР в 1919 году, также укрупнение БССР в 1924 году вполне оправдали себя как важные акты национальной политики ВКП(б). В настоящее время партия должна завершить свою линию в отношении Белоруссии в виде присоединения к ней Гомельщины и части Псковщины. Это присоединение: а) является категорически необходимым условием дальнейшего экономического роста и укрепления БССР и присоединяемых экономически однородных районов, дает необходимое укрепление политической пролетарской базы БССР, способствует ее дальнейшему культурному развитию; б) расширение границ БССР доводит их на востоке до этнографических и лингвистических пределов белорусского населения...

С коммунистическим приветом
По поручению ЦК КПБ
Секретарь ЦК КПБ *Криницкий*».

С именем Криницкого связаны успехи БССР в экономическом и культурном развитии. При нем была восстановлена обувная фабрика в Минске, основан Березинский государственный заповедник, открыта электростанция в городе Шклове, выпущены первые в Белоруссии станки на минском заводе «Энергия».

Именно в 1924—1927 годах — в период руководства Александром Ивановичем партийной организацией республики — началось награждение орденом Трудового Красного Знамени БССР — высшей наградой БССР в 1924—1933 годах, были основаны музыкальный

техникум в Минске, ветеринарный институт в Витебске, вышли в свет первые номера журналов «Беларуская работніца і сялянка», «Беларускі піянер», «Советское строительство Белорусской Советской Социалистической Республики», «Белорусский православный вестник», «Прафесіянальны рух Беларусі», «Наш край», «Сацыялістычнае будаўніцтва», «Чырвоны сейбіт» (литературно-художественное приложение к газете «Беларуская вёска»), «Узвышша», «Бальшавік Беларусі», «Паляўнічы Беларусі», газета «Орка» на польском языке, газета «Красный пахарь» на литовском языке, основано издательство «Наука и техника», вышел на экраны первый белорусский художественный кинофильм «Лесная быль» (1926), открыто белорусское отделение акционерного товарищества «Книга — деревне», были созваны 1-й съезд инженерно-технических, экономических работников и агрономов БССР, 1-й Всебелорусский съезд крестьянок-активисток, 1-й Всебелорусский съезд учителей, Всебелорусский съезд работников сельского хозяйства, 1-й Всебелорусский съезд селькоров, 1-й Всебелорусский съезд работников связи, 1-й Всебелорусский съезд работников исследовательских сельскохозяйственных учреждений, Всебелорусский съезд работников искусств, 1-й съезд исследователей белорусской археологии и археографии, 1-й Всебелорусский краеведческий съезд, прошла 1-я Всебелорусская художественная выставка, основан Государственный симфонический оркестр Белоруссии.

В 1925 году Белорусский государственный институт сельского и лесного хозяйства имени Октябрьской революции был объединен с Горецким государственным сельскохозяйственным институтом. В результате была создана Белорусская государственная сельскохозяйственная академия имени Октябрьской революции в Горках.

14 октября 1925 года в Минске был открыт новый вуз — Коммунистический университет Белоруссии.

Ко всем этим важным событиям в культурной жизни республики был причастен А.И. Криницкий. Он уделял особое внимание развитию Белорусского государственного университета, оказывал всестороннюю помощь его руководству во многих делах, высоко оценивал деятельность первого ректора БГУ В.И. Пичеты.

В постановлении Бюро ЦК КП(б)Б «О юбилее ректора Белгосуниверситета профессора В.И. Пичеты» от 15 октября 1926 года говорилось:

«1. Наркомпросу поручается провести юбилей 25-летней научной деятельности профессора Пичеты и 5-летия его ректорства в БГУ.

2. Поручить Наркомпросу подготовить и вручить грамоту. В которой особенно отметить пятилетнюю ректорскую работу в Белорусском государственном университете.

Текст грамоты согласовать с тов. Абрамчуком (АПО ЦК КПб)Б.

3. От имени правительства БССР присвоить Пичете звание заслуженного профессора.

Секретарь ЦК КП(б)Б А. Криницкий».

В тот же день Бюро ЦК КП(б)Б приняло постановление «О научной работе члена Президиума Инбелкульта С.М. Некрашевича», который был первым председателем Института белорусской культуры, а позже стал вице-президентом Белорусской Академии наук. Вот его текст: «Поручить Наркомпросу создать для Некрашевича наиболее благоприятные условия для выдвижения его в научной работе.

Секретарь ЦК КП(б)Б А. Криницкий».

В период работы А.И. Криницкого успешно проводилась белорусизация. Он способствовал овладению белорусским языком и использованию его всеми членами Коммунистической партии Белоруссии, считая, что это «...есть ключ к руководящей роли партии в культурном строительстве БССР».

Руководство КП(б)Б во главе с Криницким потребовало, чтобы изучать язык и разговаривать по-белорусски в первую очередь начали сотрудники государственных, профессиональных и других учреждений, а также функционеры самой партии, а затем и вся партия. Причем подчеркивалось, что овладение белорусским языком является не самоцелью, а важнейшим условием руководящей роли партии во всех сферах жизни, особенно в культурной. В Политическом докладе ЦК X съезду КП(б)Б Криницкий отметил: «КП(б)Б должна пройти через изучение белорусского языка и основных предметов белорусоведения, чтобы начать принимать активное участие в работе по культурному строительству — в вопросах белорусской печати, литературы, школы, вести руководство белорусской интеллигенцией».

В то же время Криницкий, как типичный представитель партийной элиты, проводил в Белоруссии в жизнь идеи укрепления СССР как единого сверхцентрализованного союзного государства, командно-административного управления экономикой, полной монополии на власть Коммунистической партии. Одновременно он испытал влияние мощного в 1920-е годы местного национально ориентированного крыла КП(б)Б.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке